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Dossier:
“Trabajadores y trabajadoras en el siglo XIX.
Relaciones laborales, experiencias intelectuales, trayectorias de lucha y organización”

Presentación del dossier
Gabriela Mitidieri y Lucas Poy 

- - - - -

¿Huelgas antes de los sindicatos? Notas para una historia larga de las luchas de los trabajadores en Argentina y Uruguay
Gabriel Di Meglio, Raúl Fradkin y Florencia Thul 

Resumen: La consolidación de una sociedad capitalista a fines del siglo XIX y la llegada de inmigrantes europeos con militancia de izquierda se presentan habitualmente como los factores clave para comprender el origen del movimiento obrero argentino y uruguayo, en los que las primeras huelgas se habrían iniciado a partir de 1878. Todo esto tiene una importancia indudable, pero encuadra esta historia en el “tiempo corto”. ¿Alcanza con él para explicar las prácticas del movimiento obrero emergente? Este artículo plantea la conveniencia de rastrear las formas de protesta y resistencia de los trabajadores en el largo plazo, considerando la interacción entre coacción, mercado y acciones colectivas, las huelgas anteriores a 1878, las disputas laborales en el ámbito militar, y otras formas de conflicto.
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Un fantasma recorre los Andes colombianos: socialismo y comunismo en el siglo XIX
Miguel Ángel Urrego 

Resumen: A mediados del siglo XIX en Colombia circularon los conceptos de socialismo y comunismo. Esto fue posible debido a la existencia de un lenguaje político radicalizado por el proceso de Independencia; a que los campesinos, negros e indígenas participaron activamente en política desde el estallido del Movimiento de los Comuneros en 1781; a la organización de los artesanos en las Sociedades Democráticas; a la toma del poder por sectores reformistas del ejército y de los artesanos en 1854; y al permanente contacto con la literatura del primer socialismo europeo. Los conceptos fueron empleados por los artesanos y el sector radical del liberalismo para defender proyectos de reforma social y por ello fueron condenados por el conservatismo y la Iglesia.
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Mercados de abasto y trabajadores. Negociaciones, disputas y formas de ganarse la vida en Buenos Aires, 1850-1870
Valeria Silvina Pita 

Resumen: Este artículo busca examinar una serie de encuentros y desencuentros entre tenderos, trabajadores de los mercados de abastecimiento y agentes del municipio para vislumbrar algunas de las tensiones que surgieron ante la presencia de esa autoridad pública en los mercados. Al acompañar las demandas de los hombres y mujeres de los mercados es posible registrar experiencias laborales –con sus jerarquías, características y dinámicas– y algunas de las nociones sobre lo justo y los derechos que quienes las ejercían empleaban o recreaban ante las intervenciones municipales.
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¿Actores de reparto? Los obreros agrícolas pampeanos en los inicios de la etapa agroexportadora: afluentes, tareas, organización y conflictos (1880-1904)
Pablo Volkind 

Resumen: Este artículo indaga sobre los orígenes del proletariado agrícola bonaerense durante las últimas décadas del siglo XIX. En este período se evidencia una notable expansión agrícola que requirió del concurso de miles de trabajadores asalariados que trabajaban entre noviembre y mayo para cosechar el trigo y el maíz. La atención se concentra sobre aquellos que desarrollaban sus tareas dentro de las explotaciones: ¿de dónde provenían?, ¿cuáles eran sus labores?, ¿en qué condiciones trabajaban?, ¿cuáles fueron los primeros conflictos? Estos interrogantes estructuran el artículo y permiten identificar la centralidad de esta fracción de la clase obrera argentina durante los inicios de la etapa agroexportadora. 
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Nociones de trabajo y desocupación en la prensa socialista de fines del siglo XIX
Sabina Dimarco 

Resumen: El artículo analiza el modo en que desde el socialismo de finales del siglo XIX se fue conceptualizando al desocupado como categoría y grupo social y el lugar que se le otorgaba en el naciente movimiento obrero. En ese proceso, a su vez, se iba delineando una determinada idea acerca de lo que se esperaba del trabajo. Para ello, analizaremos dos publicaciones de la época: El Obrero (1890-1892) y la primera etapa de La Vanguardia (1894-1900). 
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Artículos

La historiografía sobre las izquierdas en Chile: un campo en expansión
Rolando Álvarez Vallejos 

Resumen: El presente artículo examina la evolución de la historiografía sobre las izquierdas en Chile desde el retorno a la democracia en 1990 hasta el presente. Plantea que a partir de cambios político-sociales relacionados con el contexto nacional del país, así como por otros producidos en los cuerpos docentes de las principales universidades chilenas, el campo historiográfico sobre las izquierdas ha experimentado un marcado proceso de expansión. Se examinan los principales autores y corrientes que dieron origen a las nuevas orientaciones de la historiografía de las izquierdas, surgidas durante la década de 1980 en Chile a partir de las reflexiones académicas y políticas de los cientistas sociales de la época. A partir de esto, el artículo ofrece una visión panorámica de la producción historiográfica sobre las izquierdas chilenas en las últimas tres décadas.
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El giro neutralista del Partido Comunista argentino y los efectos sobre su alianza con el Partido Socialista (1939-1941)
Gabriel Piro Mittelman 

Resumen: Entre agosto de 1939 y junio de 1941, el Partido Comunista Argentino (PC), en sintonía con la Internacional Comunista, adoptó una posición neutralista frente a la Segunda Guerra mundial, tras la firma del tratado Molotov-Ribbentrop. En este artículo analizaremos el impacto que tuvo este cambio de estrategia respecto del período de “Frente Popular”, en el desarrollo político de esta corriente durante dicho lapso. En particular observaremos el efecto de este viraje en su relación con el Partido Socialista (PS), a partir de los cambios efectuados en sus principales definiciones políticas. 

- - - - -
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Intervenciones:
“El estudio de la clase trabajadora y las izquierdas: recorridos historiográficos y perspectivas”

Los días 3, 4 y 5 de octubre se realizaron en Buenos Aires las “II Jornadas Internacionales de historia del movimiento obrero y la izquierda” organizadas por la revista Archivos y el CEHTI. El panel de cierre del evento se dedicó a un examen de la evolución, el actual estado y las perspectivas de nuestro campo de estudios, bajo el título que preside esta Sección. La mesa estuvo integrada por el Dr. Sergio Grez Toso, profesor e investigador de la Universidad de Chile; la Dra. Gabriela Águila, profesora e investigadora del Conicet y la Universidad Nacional de Rosario, y el Dr. Hernán Camarero, profesor e investigador del Conicet y la Universidad de Buenos Aires y director del CEHTI. A continuación se transcriben las intervenciones, revisadas por sus autores.

La historiografía reciente de la clase trabajadora y las izquierdas en América Latina. Una mirada desde Chile
Sergio Grez Toso 

A propósito de los estudios sobre las izquierdas en la historia reciente argentina
Gabriela Águila 

Algunas notas de agenda sobre la historiografía de la clase trabajadora y las izquierdas
Hernán Camarero 






